# 美核試專題

香港文匯報訊 美國總統特朗普 近日下令美軍重啟核試,宣稱自己 是別無選擇,言論引發全球震動。 多間西方傳媒指出,在當今全球地 緣政治局勢緊張之際,核專家普遍 認為美國既沒有必要,也沒有能力 重啟核試。亦有核專家批評美軍若 重啟核實驗、試圖凸顯美國核霸 權,只會動搖全球核格局穩定性。

<del>工</del>D道普遍指出,外界仍不清楚特朗普 大型想要恢復的核試種類,美國現時已 定期進行核導彈的飛行測試,包括試射 非武裝「民兵3」洲際導彈。外界最擔心 美國恢復真正意義上的核爆試驗,這是 美國在30多年前已暫停至今的類似試 驗,最後一次進行典型的核武器試驗 要追溯至1992年9月,至於蘇聯最後一 次類似試驗,更追溯至1990年10月。

通常而言,在地下核試中,科學家們會 在地下或山體側面挖掘深井,再將核裝置 放置在井底的密閉艙室中,阻擋核爆炸的 衝擊波,降低放射性塵埃擴散到大氣中的 風險。雖然地下試驗較大氣層試驗更安 全,但風險仍存,此前曾出現過放射性物 質從試驗井洩漏事故,核試產生的巨大震 動也可能波及遙遠的建築物。

#### 專家:實驗室試驗已足夠

核專家指出,如果只是為確認美國核 武庫的可靠性,現有的亞臨界試驗足以 勝任。美國目前的亞臨界核試驗主要在 「亞臨界試驗主地下實驗室」(PULSE)中 進行。美國主要核武器實驗室的超級電 腦,會對核武試爆全過程進行大規模數 字模擬。亞臨界核試則在PULSE進行, 它負責提供真實世界的數據,以確保數 字模擬準確性,且不會引發鏈式反應。

#### 或與新一代核彈頭研發有關

分析認為,特朗普的重啟核試說法 與美軍推進的新一代核彈頭W93研發計 。這款核彈頭相較於舊式核彈 頭,並非簡單的技術疊代,而是融合了 鈍感高能炸藥、更遠射程等先進技術的 全新設計,未來將裝備於更先進的戰略 。核專家警告,特朗普或試圖利 用核試,為現時美國陳舊的核武庫正 名,展示其關鍵時刻能發揮威脅作用。 但這種全方位的核力量升級,本質上是 冷戰思維的回潮,試圖通過打造絕對核 優勢遏制競爭對手。

美國核專家普遍表示,維持現有的核 試禁令對美國更有利,美國軍備控制協 會主任金博爾説:「美國自1992年暫停 核試以來,一直通過非試驗的核武庫管 理計劃,來維護美國核武庫中的多種核 彈頭,美國現在沒有理由要通過核試, 來維護現有核彈頭的有效性。」

核專家也警告,美國作為全球頭號核 大國,其退約、試爆的行為必然會刺激 其他國家採取反制措施, 進而觸發新的 核軍備競賽。更嚴重的是,這一行為將 徹底動搖《核不擴散條約》為核心的國 際核不擴散體系,讓本已脆弱的全球戰 略穩定雪上加霜。

## 美「重啟核試」的虚妄

美國總統特朗普日前在毫無預警下,突然在社交 媒體上宣布已經下令「重啟核試」,一時間引起國 際社會輿論嘩然,不過只要稍為了解背景再加以分 析,外界就會不難發現,「重啟核試」其實就是特 一貫基於錯誤認知甚至道聽塗説而提出的命 令,無論從現今國際形勢抑或美國國內情況而言, 都是不切實際的。

晑

要了解這次「重啟核試」風波的來龍去脈,就要 先看特朗普的社交媒體發文,其中一段是這樣說 的:「由於他國正在進行核試驗,我已指示五角大 樓在對等基礎上試驗我們的核武器。」就像特朗普 很多社交媒體發文一樣,這兩句發文當中也包含了 很多錯誤資訊或不清不楚的內容,首先是「他國正 在進行核試驗」,要知道自1996年以來,所有簽署 了《全面禁止核試驗條約》的國家,都未曾進行過 核試驗,即使是非簽約國中此後進行過最多次核試 的朝鮮,最近一次核試也已經要數到2017年。

换言之,特朗普所指的「他國正在進行核試驗」 在事實上根本是不成立,按照特朗普行事作風和近 期國際動向推測,這句話所指的更大可能是發文前 一周,俄羅斯開展戰略核力量演習,試射了洲際彈 道導彈和空射巡航導彈(但沒有進行核試)一事, 特朗普可能是在新聞或例行簡報中聽到這件事,然 後就以為俄羅斯「核試」了,所以自己也要跟着 做,但其實美國本身一直也有測試導彈等戰略核武 器,根本不存在所謂重啟不重啟的問題。

另外,美國的核彈頭實際是由能源部保存和管 理,核試驗從來也是由能源部負責,與五角大樓無 關,特朗普會「指示五角大樓」重啟核試,要麼是 他突然決定要改變核彈頭負責部門,要麼就是他根 本連最基本事實也搞不清,單純就是張嘴就來,胡

當然還有一點,就是正如很多專家近日所指,美 國如果要實行具實際意義的真正核試,起碼也要2 至3年時間,特朗普可能已經離任,而且國會能否 撥出核試所需預算也是一大疑問。

從國際形勢來分析,「重啟核試|對美國而言也 沒有太大益處。要知道在《全面禁止核試驗條約》 以前,全球進行的最多核試、積累的最多核試數據 的國家就是美國,1996年劃線,其實就是為美國 「鎖定」了這個優勢,假如美國恢復核試驗而使得 其他國家跟隨(例如俄羅斯就表示會這樣做),到 時候美國只會得不償失。

美國政府假如真的按照特朗普命令,帶頭恢復核 試,客觀後果必然是引發全球核軍備競賽,破壞國 際核裁軍與核不擴散體系,動搖全球戰略平衡與穩 定,而這些行為,正是與特朗普最念念不忘的諾貝 爾和平獎的理念背道而馳。從特朗普輕言「重啟核 試」這件事就可以看出,特朗普要的只是和平獎, 根本不是世界和平。

# 惹國內外多方質疑 美媒:讓人聯想冷戰黑暗時期

香港文匯報訊 美國總統特朗普10月底下令美國 軍方在中斷33年後立即重啟核試,引發巨大回響, 美國國內以至國際輿論均對此提出質疑。

聯合國副發言人哈克稱,聯合國秘書長古特雷斯 多次表示,當前核風險已高得驚人,敦促各國避免 一切可能導致誤判或局勢升級、引發「災難性」後 果的行動。《紐約時報》則稱,特朗普宣布將重啟 核試,讓人聯想到冷戰最黑暗的時期,那是一個充 滿可怕威脅與反威脅的時代,充滿世界末日的陰暗 想像,以及「相互確保摧毀」的威懾理論

美國政府負責核試驗事務的高級官員威廉斯今年 較早時在聽證會上,被問及美國是否需 要恢復爆炸試驗時稱,「我 我認為我們應依賴科學信息」,他指的是超級電腦 建模等收集的數據。美國軍備控制協會主任金博爾 亦指出,「在技術、軍事或政治方面,美國都沒有

金博爾還説,核爆炸試驗通常分為兩種,進行 一次典型的地下核爆炸試驗,為避免放射性污染 擴散,試驗過程要完全封閉,相關準備約需至少 36個月。美國科學家聯合會核信息項目主任克里 斯藤森則認為,一次最簡單的核爆炸測試需要6至 10個月,具備實際科研意義、完整布設所需測試 數據監測儀器的試爆則需要2至3年,為了開發新 型號核彈頭進行的試爆則需要5年。他表示,白宮 首先需向能源部下達指示,命令核實驗室開始準 備核試驗,同時由於目前美國沒有現行的核武試 爆計劃和相應預算,因此還需要國會先



#### 美核試3種可能方式

#### 武器系統測試

●與其他核大國一樣,美國本就會定期進行武器系統試 驗。數周前美國剛發射過4枚「三叉戟」潛射洲際導彈,是其海 基核威懾力量的常規演練。

#### 「亞臨界試驗 |

●即不引發核爆的試驗。《全面禁止核試驗條約》禁止任何形式、釋出 一定程度能量的核試。美國進行有關試驗將完全不產生能量、熱量或臨

#### 核爆試驗

●美國早擁有完善的測試系統,恢復此類核試意義有限,但專家 分析此舉可包含政治動機,即特朗普希望藉此推動與俄 羅斯、中國的新一輪軍事談判。

# 多國通過《全面禁止核試驗條約》 美至今未生效

香港文匯報訊 全球多數國家早在1996年 已簽署全球範圍內的《全面禁止核試驗條 約》,條約禁止締約國在任何地方進行核 爆。美國於1996年簽署該條約,但卻從未通 過國內批准程序。特朗普宣稱重啟核試驗的 言論,再次掀起美國國家安全領域爭議,各 方質疑美國是否要打破遵守《全面禁止核試 驗條約》的傳統。

根據聯合國統計,從1945年第一顆原子彈 爆炸開始,到1996年通過《全面禁止核試驗 條約》為止,全球共進行了2,000多次核試 驗。其中美國進行了1,032次核試驗,最後 一次在1992年。蘇聯共進行了715次核試 驗,最後一次是在1990年,自1991年蘇聯 解體以來,繼承了核武庫的俄羅斯沒有進行 過任何核試驗。1996年,俄羅斯簽署《全面 禁止核試驗條約》,並於2000年批准該條 約,直至俄總統普京在2023年因應全球地緣 政治緊張局勢升級,撤回俄方的批准,使俄

羅斯與美國保持一致。

維也納全面禁止核試驗條約組織總幹事弗 洛伊德表示,「任何國家進行核武器爆炸測 試,都將損害全球核不擴散努力,破壞國際 和平與安全。」



蘇聯時期位於哈薩克斯坦的核試場。

網上圖片

## 核試遺害至今

香港文匯報訊 美國多年來集中在主要為沙漠地形 的內華達州,以及位於太平洋的馬紹爾群島進行核 試驗,對當地環境與居民造成重大傷害。核專家與 環保組織指出,美國長年頻繁的核試驗,導致大量 民眾居住的土地遭受放射污染,居民飽受健康問題 困擾。

1946至1958年間,美國在馬紹爾群島進行67次核 試, 部分核試驗地區在試驗 70 年後仍受核污染困 擾。美國國家癌症研究所估計,在1948至1970年 間,當地0.4%至3.4%的癌症可能與輻射相關。美國 於1954年進行的「城堡行動布拉沃」核試爆,還令 馬紹爾群島兩座環礁的82名居民直接暴露於放射煙 塵中,終身罹癌機率提高至28%至69%。

核試的惡劣影響難以量化,難以確認受害人的個 別疾病直接成因。美國國家癌症研究所於1997年估 算,在1951至1962年間,內華達地面試爆導致當地 約1.1萬至21.2萬宗甲狀腺癌「超額病例」,顯示核 試驗對當地民眾健康影響嚴重。

美方曾在馬紹爾群島進行局部清理,但將大量核

## 核輻射陰影籠罩多地

廢料傾倒於艾尼威托克環礁的火山口,破壞當地生 態,聯合國與馬紹爾群島核能委員會對其安全性表 達關切。



馬紹爾群島民眾抗議美國在當地核試遺禍

網上圖片